

# 石家庄学区内教师交流813人 “强校”带“弱校” 2000余学生回流

石家庄北高营小学是一所城中村学校,办学条件、师资力量十分有限。但通过优质学校与薄弱学校组建教育集团的形式,保利启新小学、北高营小学及其他三所小学、幼儿园组建了保利启新教育集团,实现了教育资源共享。这一举措让城中村的孩子们在家门口就享受到优质教育。除了名校集团化办学,学区制管理改革也让一批薄弱学校摘掉“弱”的帽子。2017年石家庄学区内教师交流813人,并且在学区带动下,一批薄弱学校生源逐渐回流学生2000余人。而这些都是石家庄城乡义务教育一体化发展的缩影。

本报记者 刘杰

2017年12月25日,教育部在山东省青岛市召开了全国统筹县域内城乡义务教育一体化改革发展现场推进会。石家庄市推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的经验和做法,得到了教育部领导和各省与会人员的充分认可。据了解,近年来石家庄市坚持把教育放在优先发展的战略地位,着力解决“乡村弱”和“城镇挤”问题,城乡义务教育一体化发展呈现良好态势,实现了全域义务教育基本均衡发展目标。

## 教育扶贫 ——阻断贫困代际传递

2011年起,石家庄市在经济条件和教育发展相对落后的西部山区实施了山区教育扶贫工程。通过优化山区学校布局、完善学生资助体系、健全升学保障机制等措施阻断贫困代际传递。山区教育扶贫工程实施以来,累计投入资金8.18亿元,新改扩建学校82所,转移安置深山区学生6.78万名,引导1.5万名家长走出深山、创业致富,直接惠及贫困人口21.6万人,实现了山区教育跨越式发展和群众脱贫致富的“双赢”,形成了教育扶贫的“石家庄模式”。

## 扩容增量 ——保障教育资源供给

2015年,石家庄市颁布实施了《石家庄市教育设施规划建设管理条例》,全市新增教育用地6135亩,主城区居民住宅小区移交配建初

中、小学23所,新增学位27150个,有效缓解了区域入学压力和城镇“大班额”问题。积极推进标准化学校建设,石家庄市新改扩建中学13所、小学196所,新增学位11883个。以全面改薄工程实施为契机,加快推进乡(镇)寄宿制学校建设,累计投入“全面改薄”项目资金20.83亿元,改、扩建学校885所。

## 双轮驱动 ——扩充优质资源规模

石家庄市按照“优质带动薄弱,促进共同提升”的改革路径,实施学区管理制改革。在主城区组建试点学区33个,参与学校94所。通过建立校长联谊沟通、教师交流互派、捆绑考核等制度,发挥优质学校教育、师资优势和品牌效应,向薄弱学校输出理念、管理、教学资源等,逐步实现学区内“九个统一”。通过学区带动,一批薄弱学校生源逐渐回流学生2000余人。

开展名校集团化办学。通过优质学校与薄弱学校组建教育集团的形式,共组建兼并重组、协作型、混合型、引进式合作、特色联盟等类型教育集团54个,参与学校176所,一大批基础相对薄弱的组团学校迅速成长,孩子们在家门口就可以上优质学校,城区“择校热”问题得以缓解。

## 补培并重 ——促进师资均衡配置

在教师师资配置上,石家庄市

实行教师轮岗制度。2016年全市校长、教师交流2279人。拓宽农村教师补充渠道。2017年,石家庄市市级特岗教师计划荣获教育部教师队伍建设特等奖优秀案例第一名。加大对乡村教师的奖励力度,2016年对扎根乡村并做出突出贡献的优秀乡村教师给予每人5000元奖励。近年来,年均投入培训经费超过1000万元,每年培训教师6万余人次、校长2000余人次,有效促进了校长教师专业成长。

## 惠民工程 ——提升学生幸福指数

在随迁子女入学问题上,石家庄市建立了以居住证为主要依据、招生网络服务平台为支撑的随迁子女入学机制,保障符合条件的随迁子女与本市户籍子女同等待遇,零门槛、无差别入学。

石家庄市还投入资金2000多万元,按照“公办小学全覆盖、申请学生全纳入”原则,在主城区全面推行小学生课后免费托管服务,210所公办小学共计托管学生8.5万名,占在校生人数的40.57%,累计受益学生达30万人次。

加强农村留守儿童关爱保护,建立留守儿童信息库和“留守儿童之家”,发动教职工与留守儿童进行结对帮扶,广泛开展留守儿童关爱活动。系列惠民工程提升学生的幸福指数的同时也促进了义务教育向城乡优质均衡发展。

## 第二届石家庄市中小学生艺术节圆满闭幕

本报讯(通讯员赵玉芳王菁)2017年12月25、26、27日,为期三天的第二届石家庄市中小学生艺术节在石家庄丝弦剧院圆满落幕。全市各县市区、直属学校观摩教师和参演学生共计2000余人参与了此次活动。

本届艺术节活动以“新时代、新征程、新梦想”为主题。在各级教育部门的层层选拔下,最终100余所中小学校的124个优秀节目参与了两天的现场展示。

经过两天精彩而激烈的现场角逐和专业评委的现场评审,最终评选出62个精品节目

和62个优秀节目,精品节目的辅导教师100余人荣获优秀指导奖,桥西区教育局、石家庄石门实验学校等10个单位荣获优秀组织奖。本届艺术节精品节目奖的前三名《情系拉花-春色满园》《戏钹》和《青檀》和其他多种类型的精品节目在第二届石家庄市中小学生艺术节颁奖盛典上进行汇报演出。

石家庄市中小学生艺术节经过两届的成功举办,得到了社会各界的关注与支持,得到了基层学校和广大家长的广泛认可,成为全市学校艺术教育和展示的最大平台和美育工作的亮丽名片。

## 数百名师生齐聚合唱共迎新年

本报讯(记者刘杰)2017年12月27日,石家庄市长安区教育局“童心向党 青春筑梦暨‘长安之声’迎新年合唱音乐会”在河北医科大学举行。来自省、市、区各级领导和省市合唱领域的艺术家,以及全区近80所中小学幼儿园的师生、学生共计600余人参加了活动。

《我的家乡在河北》《祖国在我心中》《中国梦》《红星歌》……音乐会现场,长安区师生用歌声表达对党的无限热爱,用行动展示长安教育人勇于创新、开拓奋进的时代风采。

据介绍,长安区教育局在师生艺术教育方面,以“合唱”作为亮点扎实推进工作,取得了优异成绩。该区实验小学水之声合唱团和12中学蒲公英合唱团在今年走上了国际舞台。谈固小学“高八度”合唱团、22中“立成”合唱团及翟营大街小学“金歌”合唱团在全国合唱比赛中崭露头角。除此之外,23中学、实验小学、栗胜路小学、仁华小学合唱团在6月举行的全市合唱比赛中均获一等奖,合唱活动已成为该区艺术教育活动品牌。

## 河北正定中学举行美术特长生优秀作品展

本报讯(记者刘杰)2017年12月28日,河北正定中学第八届“迎元旦 庆新春”美术特长生优秀作品展在东校区举行。本次画展共展出美术特长生近百幅优秀作品。

据了解,河北正定中学十分重视美术教育,学校教学设施齐全,高考成绩连攀新高。2017年高考,学校张鑫、张璐同学被清华大学录取,美术特长生国内重点大学录

取率高达85.1%。在2017年河北省美术联考中,该校美术考生以平均分254.63分、270分以上7人的成绩稳居全省第一名。

近年来,河北正定中学的美术教育取得了累累硕果,高考成绩连创新高,多项指标名列全省第一名,学生综合素质得到极大提升,实现了众多艺术学子的名校梦,美术教育已成为该校一张亮丽的名片。

## 石家庄中华南大街小学:津冀教师结对互助

本报讯(通讯员赵素芳)为深入推进京津冀协同发展,石家庄市中华南大街小学借助桥

西区教育局提供的平台,与天津市和平区鞍山道小学签署教育合作协议,建立了校际间的交流与合作。为了开展两校之间的深度合作与交流,2018年12月22日,中华南大街小学各学科骨干教师赴天津,与鞍山道小学教师签署了“一对一拉手伙伴工程”。老师们就专业发展、学科合作、学科建设广泛交换了意见,实现了教育教学的深层对接。为了方便交流合

作,各学科教师分别建立了工作互助群,实现了跨区域交流。

根据协议,双方将全面加强各学科教育教学研究交流,实现教学资源和信息沟通,共同致力于教育研究、创新、合作、交流以及成果的推广应用与转化。

签约仪式上,鞍山道小学李庆东校长为中华南大街小学教师详细解读了鞍山道小学办学理念、魏莉副校长介绍了“求智”课程体系建设。随后,老师们还参加了鞍小举办的“第六届津沽文化日”传统文化展示活动。

## 石家庄十三中学举办教职工元旦联欢会

本报讯(通讯员赵捷)流光溢彩,鼓乐齐鸣,欢歌笑语,辞旧迎新。2017年12月29日,石家庄市第十三中学教职工元旦联欢会在“争鸣”报告厅拉开帷幕。全体教职工和学生代表欢聚一起,喜迎2018年的到来。

火辣的开场舞,迅速点燃了现场气氛。随后校长李振

江发表了热情洋溢的新年致辞,心潮澎湃,为全体教职工送上了新年祝福,教职工感觉舒心暖心。此次联欢会共上演了来自各年级、各部门的20个节目。大家在欢乐祥和的气氛中,一同重温硕果累累的2017年,携手迈向铿锵的步伐,跨进充满希望的2018年。

# 美式橄榄球走进体育课 河北正定中学开创全新体育课程

本报记者 刘杰

角旗杆、绳梯、卡车轮胎、接球、投球、呐喊声……在河北正中实验中学的操场上,一堂不同寻常的体育课上演着。与传统体育课上的跑步、做操等内容不同,河北正定中学将美式橄榄球纳入日常体育课教学中,在我省开创了全新的体育课程。

## 体育课上橄榄球

冬日的天空高远而明澈,绿色的操场上,黄色的角旗杆整齐地排成一条标志线,红黄相间的绳梯铺在草皮上,十几个巨大的卡车轮胎排成一列,一队队学生集结在角旗杆后面。随着体育老师一声哨响,学生依次冲过起点线,跑到至五码线接过橄榄球,弯腰护球飞速跑过绳梯,把球投进轮胎中央,然后排在队尾。运动场上加油呐喊声、口哨声、欢笑声此起彼伏。

这是河北正中实验中学高二学生正在进行的一堂美式橄榄球跑锋技术新授课。除去热身和放松部分,基础教学分为三个阶段,第一个阶段是复习以及反复练习传球球技



术。第二阶段是学习转身接四分卫传球后,护球前冲。第三阶段是学习手递手传球后,护球前冲。稳定的传球是技战术顺利开展的保证,快速的通过绳梯是在培养学生身体的灵活性,进而培养学生在比赛中能够快速躲闪进攻的能力。为了保证学生训练安全,学校体育老师想出了每个学生在佩带腰旗以减少冲撞的办法。

## 学校橄榄球队走出国门

据了解,河北正定中学自2016年初就引入橄榄球运动,并且成立了国内第一支高中全装备的美式橄榄球队。在2016年6月,学校的橄榄球队应邀参加了美式橄榄球青年

组世锦赛,在世界级的体育竞技台上,掀起了一股炙热的红色旋风。

学校体育组组长赵胜勇说:“让正中的学子能够得到先进良好的教育,是每个正中老师的追求,如何把橄榄球业余训练的经验推广开来,让橄榄球运动对于青少年体质和心理的巨大锻炼价值发挥在每一名在校生的身上,是我校体育组老师一直在思考的问题”。在他的带领下,体育老师们积极探索,精心筹划,合理分工,经过半年的不断打磨,学校又一体育精品课程——腰旗橄榄球终于和广大学生见面了。甫一亮相,橄榄球课就凭着新颖的训练形式和内容极大地激发了学生的参与热情。